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一、教学内容说明 

【课程说明】 

《人物整体造型》是美发与形象设计专业必修课,属于技能操作类课程,课程设计

以人物整体造型为线索，从简单到较复杂，从细节到整体、从普通到个性，使学生从

妆面、发式、服装造型技巧的综合学习中学会整体造型的操作与简单设计能力。课程

内容的选取，紧紧围绕完成工作任务的需要，同时又充分考虑学生对理论知识的掌握

与应用，融合获取相关职业资格证书对知识、技能、和情感态度的要求。其功能是使

学生在掌握了一定的绘画造型手段，进一步加强化妆、发式造型、服饰搭配技巧的基

础上，懂得不同元素之间的协调，进一步掌握整体造型的方法技巧，提高学生整体造

型设计能力，为从事人物形象设计相关职业打好基础。同时培养学生诚实、善于沟通

和合作的品质，提高学生的职业素养。对应行业企业的岗位有影楼、模特、舞台、影

视剧化妆造型、各类人物形象设计等。 

【课题说明】 

本课题为“老年造型（局部）”，老年造型是影视剧中常见造型，同时又是很多现

代造型的基础，便于举一反三，是“人物整体造型”课程重要章节之一。按照职业规

范运用绘画化妆法塑造老年脸部基础造型设置为本课题的主要教学目标。 

   围绕这一目标，在教学设计中，运用任务引领型教学方法，首先利用视觉艺术形

象，提问老年形象特征，导入任务，引出教学内容，通过演示/实操/评价环节的穿插

进行来达到教学目标，以分段讲评、反复操练、对比分析来强化重点、突破难点。将

工作过程融入教学过程，培养学生严谨、规范、细致的职业习惯；评价环节的设置着

重自学能力的培养；同时运用小组合作法培养良好的团队合作意识，激发进取精神，

增强成才信心。 

【教学对象说明】 

本课程教学对象为形设 101 班，该班学生思维活跃，“人物整体造型”是该班的

专业课，学生都很感兴趣，学习积极性较高；在技能方面，已经掌握了化妆基础操作

技巧和造型手段，为本课程任务的完成奠定了基础，但技能水平不够扎实，缺乏深入

探究精神，操作的规范性较欠缺是学生的通病，针对这一现象，教学过程多采用设问

形式启发学生进行探究性学习，激发学生自主学习的激情，为增强学生学习效果，运
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用角色扮演，采取现场示范、讲解、练习、评价穿插进行的立体教学方式,使学生在

“学中做、做中学”，通过实践操作学习技能，在学习技能过程中发现问题、解决问

题、再发现、再解决，反复训练，提高学生技能水平，同时培养其探索发现问题、解

决问题的能力、自主学习的能力。为便于技能操作及与行业接轨,教学场地设计在专

业化妆间，按岗位要求设计学习内容，学习技能的同时进行职业素养、职业规范的训

练。使中职学生成为具有发展潜力的高技能人才、高素质劳动者 

二、教学程序设计 

【教学目标设置】    

本次课的教学目标设置如下： 

1、知识目标 

了解老年人脸部形象特征；掌握老年脸部造型步骤及要点 

2、技能目标 

能运用绘画化妆法塑造老年脸部造型 

3、情感态度 

化妆操作过程中培养学生严谨、规范、细致的职业习惯及良好的团队合作意识;  

本次课主要教学任务为：运用绘画化妆法塑造老年脸部造型，重点定位于“能学

会按照职业规范运用绘画化妆法完成老年脸部基础造型，并能根据评价标准使用规范

语言进行作品评价”；教学难点则是“造型细致、评价准确到位”。 

本次课以学生为中心围绕教学目标，主要运用设问的形式，利用视觉艺术形象，

引出教学内容，通过演示——实操——评价的来达到教学目标，以分段讲评、反复操

练、对比分析来强化重点、突破难点。教学过程中注重专业素质的培养，将工作过程

融入教学过程。课堂以组为单位，两人一小组，6人一大组，将学生分成 6小组，两

大组，强化学生团队协作的精神。同时通过两组竞争形式，激发学生的学生兴趣，培

养学生的成就感。 

【重点、难点设置】 

本次课的教学重点、难点的设置依据于本次课的教学内容和教学的具体对象。 

根据本次课题“老年造型（局部） ”，教学重点定位于“能学会运用绘画化妆

法完成老年脸部基础造型并能根据评价标准使用规范语言进行作品评价”；根据教学
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对象特点：在技能方面，已经掌握了基础化妆操作技巧和造型手段，为本课程任务的

完成奠定了基础。但技能水平不够扎实；缺乏主动学习、深入探究精神，学习依赖性

明显；操作过程随意性较大、职业规范性欠缺是学生的通病，针对这一现象， 教学

难点预设为“塑造过程的规范性和专业性及评价的准确性”。 

教学过程中严格按照职业规范以分段讲评、反复操练、对比分析来强化重点、突

破难点。具体方法如下： 

教学过程多采用设问形式启发学生进行探究性学习，激发学生自主学习的激情，

为增强学生学习效果，运用角色扮演，采取现场示范、讲解、练习、评价穿插进行的

立体教学方式,使学生在“学中做、做中学”，在学习技能过程中发现问题、解决问题、

再发现、再解决，反复训练，强化重点，提高学生技能水平；运用阶段性评价培养学

生探索发现问题、解决问题的能力、自主学习的能力。为便于技能操作及与行业接轨,

教学场地设计在专业化妆间，按岗位要求设计学习内容，学习技能的同时融入职业素

养、职业规范的训练，以此突破难点。 

 

【教学过程说明】 

环节一：课程导入 

1、任务导入：运用多媒体视频引导学生说出老年形象特征， 导入本次课任务。 

2、任务安排：明确本次课学习目标及学习任务。安排课堂以组为单位，两人一

小组，6人一大组，共分两组。学生角色扮演， 分饰化妆师和模特。 

3、情境设置：设置具体任务情境，即化妆师为模特进行化妆造型。 

教学说明：  

通过多媒体图片展示,运用设问的形式让学生产生学习动力，激发学习兴

趣，明确本次课学习任务和目标。情境设置使学生在真实的工作情境中，直面需

应对的岗位任务。 

 

环节二：教师示范/学生操作/课堂评价 

1、示范教学 

教师分阶段边示范边讲解老年造型要领，教学过程师生互动。 
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2、实操训练 

以组为单位，两人一小组，其中一人做模特，一人担任化妆师，严格遵守职业规

范，模仿教师示范同时进行化妆操作练习 。同时体验化妆师与模特的互动配合，相

互合作，互相尊重，增强行业服务意识。 

示范/实操 1：选择粉底，确定肤色 

老年妆与其他妆面的区别是，粉底不是均匀地涂于面部，而是可以在面部做多色

式的打底色。 

示范/实操 2：打稿 

这一阶段主要是皱纹位置定位。描画皱纹时必须了解皱纹形成后的位置， 才能

进行正确的描画， 

示范/实操 3：深入刻画 

这一阶段主要利用色彩的明暗关系表现真实、立体的皱纹效果和脸部结构 

示范/实操 4：整理完成 

定妆到位，做到虚实结合、突出重点 

评价 

采用探究式教学引导学生甄别作品优劣 

生生互动：学生练习一个阶段结束后，根据造型要点进行评价和自我评价；  

师生互动：教师穿插讲授和点评——进一步启迪学生进行辨析，保持优点，同时

避免下一阶段和以后出现同样的错误，提高学生的分析判断能力、自学能力和语言表

达能力。 

 

教学说明：  

实操部分采用任务引领型教学，用问题启发、引导学生掌握造型步骤及要点，

并能根据教师示范按照正确的步骤和要点完成“老年脸部化妆造型”这一任务；

以组为单位进行操作练习旨在培养团队协作的精神。操作过程中注意培养学生职

业道德、职业规范，养成良好的职业素质。反复训练，从而为其一生的职业生涯

发展打下基础。同时通过评价环节的设置，采用作品对比、启发探究、引发学生

思考，培养学生自主探究、自主学习的能力。 

环节三：归纳总结 综合提升 
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1、由学生评出优秀作品，感受成功的喜悦； 

2、完整分析并引导学生共同归纳本次课任务的完成情况,运用示范教学演示

下次课任务； 

3、多媒体展示老年造型在实际中的应用。 

4、优秀作品赏析 

 

教学说明： 

通过师生共同总结归纳，加深学生对该造型的认识；评优活动加强竞争意识

的同时，增强学生的成就感，提高专业学习兴趣；通过多媒体展示老年造型的应

用进一步明确职业方向。 

 

【教学条件说明】 

为便于技能操作及与行业接轨,教学场地设计在专业化妆间，因教学对象是普通

中职学生,绘画基础薄弱, 为增强学生学习效果，配合大屏幕投影，运用角色扮演，

采取现场边示范边讲解边练习的立体教学方式,使学生在“学中做、做中学”。课堂以

组为单位，两人一小组，6人一大组，教学过程师生互动、生生互动，充分创设团队

合作、民主平等的教学氛围。让学生在完成“老年造型”化妆任务体验中，做到能运

用绘画化妆法准确体现老年脸部形象特征，同时培养团队合作精神。 

【教学环境说明】 

    

 

 

 

 

 

 图例：本课时教学环境布置图 

如图所示，本次课学生将被分成 2个大组，6个小组，各自独立完成任务。设立
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观摩区供领导与同行批评指正。 

 

【教学技术说明】 

本次课在教学技术方面的应用如下： 

1、利用多媒体投影仪播放教学课件、视频等，有利于师生互动，教师示范可通

过投影仪演示关键技术点，学生能全方位，多途径地获得信息来源，加深对相关知识

技能的理解，加深对岗位能力的理解。 

2、在教学过程中制作了 PPT 演示文件，将本课堂的几个重要的教学环节突出演

示，让教学过程更明朗。 

三、创新与特色  

本课程在近年来的教学中，已形成了具有鲜明职业教育特色的风格——岗位式教

学。岗位式教学是通过将行业或企业岗位职业要求、场景植入教学过程，选用真实项

目，让学生在“工作”中学习，在“岗位”上学习。同时注重学生自学能力的培养。

教学效果明显。 

本次课的主要教学特色及教学效果： 

1、按岗位要求设计学习内容，按实际工作过程设计教学过程——学生在获得知

识技能的同时，明确了岗位要求、岗位职责。 

2、将知识、技能、态度融为一体，技能训练的过程中进行职业素养、职业规范

的训练——学生逐渐习惯按照职业规范进行技能操作，职业素养逐渐提升。 

3、岗位式教学让每个学生明确了该岗位的要求、职责，也让学生在学习过程中

潜移默化的认识到职业生涯发展方向，逐渐确定自己的职业目标。 

4、教学过程自始至终注重学生自学能力的培养——阶段性评价的设置及启发式

教学的运用使学生逐渐摆脱对老师的依赖，养成独立操作和判断的习惯，为日后顺利

融入企业打下基础。 

 

四、教学反思 

【教学效果】 

1、了解老年脸部形象特征 
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2、明确“老年脸部造型”的步骤及要点 

3、注重团队协作，能按照职业规范进行 技能操作 

4、能运用绘画化妆法塑造老年脸部造型   

5、能甄别判断“老年脸部造型”作品的优劣，自学能力有所提高 

6、了解该造型的应用，明确职业方向 

【努力方向】 

 今后的课堂教学中，针对中职学生特点，继续坚持、进一步完善“岗位式”

教学法，使学生养成良好的职业习惯，明确职业方向，增强成才信心  

 


